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Δια της Βουλής των Ελλήνων

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την  υπ΄ αριθμ. πρωτ.911/11.1.2023   Αναφορά 

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ.πρωτ.911/11.1.2023 Αναφοράς,  που κατέθεσε ο  ανωτέρω  Βουλευτής, 
σας  γνωρίζουμε τα εξής:

.Σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 31 του ν. 3986/2011 (Α΄ 152), όπως ισχύει, οι επιτηδευματίες 
και οι ασκούντες ελευθέριο επάγγελμα υποχρεούνται σε καταβολή ετήσιου τέλους επιτηδεύματος, το 
οποίο για ατομικές εμπορικές επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες ορίζεται σε εξακόσια 
πενήντα (650) ευρώ ετησίως. 

Από την καταβολή του τέλους επιτηδεύματος, σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 31 του ν. 
3986/2011 (Α΄ 152), όπως ισχύει, εξαιρούνται: 

 Οι εμπορικές επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες που ασκούν τη δραστηριότητα τους σε 
χωριά με πληθυσμό έως πεντακόσιους (500) κατοίκους και σε νησιά κάτω από τρεις χιλιάδες εκατό 
(3.100) κατοίκους, εκτός εάν πρόκειται για τουριστικούς τόπους. 

 Οι ατομικές εμπορικές επιχειρήσεις και η ατομική άσκηση ελευθέριου επαγγέλματος, εφόσον δεν 
έχουν παρέλθει πέντε (5) έτη από την πρώτη έναρξη εργασιών. 

 Οι περιπτώσεις ατομικών επιχειρήσεων εφόσον για τον επιτηδευματία υπολείπονται τρία (3) έτη 
από το έτος της συνταξιοδότησης τους (ως έτος συνταξιοδότησης νοείται το 65ο έτος της ηλικίας). 

 Από το φορολογικό έτος 2018 και εφεξής εξαιρούνται από την υποχρέωση καταβολής τέλους 
επιτηδεύματος οι αγρότες - μέλη αγροτικών συνεταιρισμών που πληρούν τις προϋποθέσεις του 
άρθρου 8 του ν. 4384/2016 (Α` 78), οι αγροτικοί συνεταιρισμοί, οι σχολικοί συνεταιρισμοί του 
άρθρου 46 του ν. 1566/1985 (Α` 167), οι Φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας με τη 
μορφή Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης ή Συνεταιρισμού Εργαζομένων, καθώς και οι 
επιχειρήσεις ανεξαρτήτως νομικής μορφής που βρίσκονται σε εκκαθάριση, πτώχευση ή αδράνεια. 

 Ειδικά για τα φορολογικά έτη 2019, 2020, 2021 και 2022 εξαιρούνται από την υποχρέωση 
καταβολής του τέλους επιτηδεύματος οι αγρότες κανονικού καθεστώτος για τους οποίους έχουν 
παρέλθει τα πρώτα πέντε (5) έτη από την ημερομηνία τήρησης βιβλίων και ένταξής τους στο 
κανονικό καθεστώς ΦΠΑ, καθώς και οι αλιείς της παράκτιας αλιείας, που εκμεταλλεύονται, είτε 
ατομικά είτε με τη μορφή συμπλοιοκτησίας ή κοινωνίας αστικού δικαίου αλιευτικά σκάφη μέχρι 
δώδεκα (12) μέτρα, μεταξύ καθέτων. 

Τέλος, σύμφωνα με την παρ. 3α του ν. 3986/2011 (Α΄ 152), όπως ισχύει, τα φυσικά πρόσωπα που 
ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα και νομικά πρόσωπα και νομικές οντότητες, που αυξάνουν 
κατά τουλάχιστον τρία δωδέκατα (3/12) με σχέση εργασίας πλήρους απασχόλησης σε ένα έτος, σε 
σχέση με το προηγούμενο έτος, εξαιρούνται από την υποχρέωση καταβολής του τέλους 
επιτηδεύματος του ίδιου φορολογικού έτους, υπό την προϋπόθεση ότι τα ακαθάριστα έσοδά τους 
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κατά το φορολογικό έτος για το οποίο χορηγείται η εξαίρεση δεν υπερβαίνουν τα δύο (2) 
εκατομμύρια ευρώ. 

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κατόπιν 
εισήγησης του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, καθορίζονται ο τρόπος, η 
διαδικασία και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εξαίρεση από το τέλος επιτηδεύματος. 

                                                           
                                             

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού

Ο  ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                                

    ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ  ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ
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